

# 政界促反對派

# 棄幻想下「台阶」

## 籲把握最後溝通機會 大局為重調整立場

香港文匯報訊 (記者 李自明、陳庭佳) 2017年特首普選方案表決在即，3名負責香港政改的中央政府官員——國務院港澳辦主任王光亞，全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛和中聯辦主任張曉明，今日於深圳與立法會議員會面，交流政改意見。多名香港政界人士昨日指出，中央在政改問題上不會以原則底線作交易，但仍願意苦口婆心地解釋和爭取反對派投票支持，這是給反對派的最後「下台階」，呼籲反對派議員把握今天這個最後溝通機會，以香港民主發展的大局為重，拋開幻想，調整立場，接受和通過方案。



■去年8月，第三場香港特區政制發展座談會在深圳舉行，王光亞、李飛、張曉明等中央官員出席了座談會。

資料圖片

全國政協常委陳永棋昨日接受本報訪問時形容，中央官員與全體立法會議員會面是好事，期望反對派議員能夠「開竅」，以香港大局為重，接受普選方案，「香港不是獨立的政治實體，而是國家的一部分。普選方案符合(全國人大常委會)『8·31』決定，法理框架非常清楚，因此，撤回或修改『8·31』決定，這是不可能的。」

陳永棋冀反對派「開竅」勿冥頑不靈

陳永棋坦言，若反對派接受「8·31」決定的框架，普選方案很多細節仍然可以商討，呼籲反對派不要輕言否決方案，而是珍惜好這次難得的溝通機會，「我相信會面有助『泛民』了解中央立場。若經過溝通後，他們仍然堅持否決

方案，阻礙香港政制發展，就是冥頑不靈。香港過去已經發生很多爭拗，若果立法會否決方案，雖然香港仍然會繼續發展，但『泛民』始終欠了香港人。」

盧文端：中央苦口婆心 予最後機會

全國政協外事委員會副主任盧文端指出，中央不會在政改問題上以原則底線作交易，故今次不會有任何讓步，但中央仍願意苦口婆心地解釋和爭取反對派支持，若反對派議員真的希望與中央官員溝通，就應該把握這次普選方案表決前的最後機會，拋開幻想，調整立場，提出切實可行的訴求，不要再提出撤回「8·31」決定之類的建議，更不應像上兩次與中央官員會面般「做騷」，破壞溝通氣氛。

王光亞、李飛和張曉明今日於深圳與立法會議員會面，交流政改意見。圖為去年4月，三位中央官員與立法會議員訪問團成員在上海會面的情形。



資料圖片

## 李慧玲談「勇氣」冀勿做「政治騷」

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 3位負責香港政制發展的中央官員，今日在深圳與55位立法會議員會面，交流政改意見。公民黨立法會議員郭榮鏗昨日聲稱，特區政府是「懦夫」，「無勇氣」向中央反映港人訴求，但被民建聯主席李慧玲質疑，「有勇氣否決，點難有無勇氣先實踐？」她批評反對派破壞民主可持續發展，強迫六成支持政改的市民原地踏步，又希望議員珍惜會面機會，不要做「政治騷」。

有份到深圳出席政改座談會的李慧玲、郭榮鏗、自由黨主席鍾國斌、民主黨立法會議員單仲偕，昨日出席電台節目同場論政。

單仲偕稱希望透過會面向中央官員解釋該黨反對全國人大常委會「8·31」決定的原因，又要求中央官員會面後撰寫報告，讓人大常委會在6月的會議上重新審議、撤回或補充「8·31」決定，再提出一個港人接受的方案，

但承認自己是「一廂情願」、「sometimes naive」。不過，李慧玲指出，「8·31」決定經過深思熟慮，短時間內未經實踐就修改，是不切實際。她又希望大家反思中央「收緊」普選框架的原因，「係咪一直搞對抗的人就無責任？」她重申，政改的關鍵是建立互信，希望議員珍惜會面機會、坦誠溝通，不要做「政治騷」。

郭榮鏗則稱，港人對政改未有共識，認為倘在約四成市民反對下，勉強通過政改方案，會不利特區管治和繁榮穩定，又批評特區政府是「懦夫」，「無勇氣」向中央反映。

方案被否決 恐再蹉跎5至10年

李慧玲反駁指，爭取民主和溝通應雙軌進行，一旦方案被否決，只會再蹉跎5至10年時間，「有勇氣否決，點解無勇氣先透過實踐，再說服中央爭取更民主的方案？」

她批評反對派破壞香港民主可持續發展，強迫六成支

持政改的市民原地踏步，質疑否決方案即是變相支持由1,200人組成的選委會選特首，也是變相否決立法會普選。她強調，由500萬市民選出特首，「點講都一定係進步，不是什麼虛假認受性。」

郭榮鏗辯稱，即使方案被否決，中央與特區仍要繼續討論普選問題，不可互不理睬，因為中央有憲制責任推動香港普選。

不過，鍾國斌不認同郭榮鏗的說法，認為這只是「良好意願」，因為即使香港基本法列明要實現普選，下屆政府亦未必會重啟政改，「就算基本法寫咗喺度，(基本法)第二十三條都寫咗喺度啦。」他又指，很多人認為若方案被否決，特首梁振英連任的機會最大，可能未來5、6年都不會重啟政改，令普選至少要等到2027年才有機會落實。

黃成智昨日接受電台訪問時直言，民主黨



■郭榮鏗的「無勇氣」論受到李慧玲(右二)質疑。

## 楊鐵樑籲溝通取代對抗

香港文匯報訊 (記者 陳庭佳) 反對2017年特首普選方案的激進行動越演越烈，前最高法院首席法官、「團結香港基金」名譽顧問楊鐵樑昨日呼籲，港人要以互相尊重、體諒及真誠的態度去爭取訴求，指對抗態度、鬥爭方式是行不通的。他又強調，政治制度無分真假，根據香港基本法及全國人大常委會2007年的決定，香港政制一定能夠不斷向前發展。

發展要循序漸進 非一步到位

楊鐵樑昨日在港台節目《香港家書》

是以信任、尊重、諒解的態度進行溝通，就容易走入極端的對立情緒，失去理性商討的機會。

楊鐵樑強調，政治制度不同於政治理念和理想，無所謂真、假，而世界各國及地區有很多不同類型的民主，要決定一種適合香港社會的模式需要討論和研究。

普選方案非終點 有進步空間

他指出，根據2007年12月29日全國人大常委會通過的決定，香港的民主制度一定能夠不斷向前發展。另外，香港基本法附件一明確指出，特首普選制度仍可以向前行，相信普選方案並不是終點，以後還可以有進步的空間。

## 黃成智批有人擺政治姿態

香港文匯報訊 (記者 陳庭佳) 立法會議員今日與中央政府官員會面，社會關注反對派會否再「做騷」。提出先接受2017年特首普選方案、最後被民主黨凍結黨籍的黃成智昨日認為，有些反對派中人只擺政治姿態，聲言希望與中央政府溝通，最後卻在茶餐廳派單張，對此感到失望。

黃成智昨日接受電台訪問時直言，民主黨

他又說，早前跟一些反對派議員談過，當中部分人認為普選方案「過比唔過好」，但礙於當他們跟中央溝通後覺得「有少少鬆動」時，都會被定性為「袋住先」，令反對派陣營分裂，故認為不如大家一起否決方案再共同努力。他指部分反對派議員口裡說要否決，心裡卻認為有些東西仍可商討。

被問到遭民主黨凍結黨籍後的心情，黃成智回答「okay」，其間收到不少朋友的短訊、電郵，稱即使與他意見不同，也相信他是真心的，甚至他數次與妻子吃飯時，有陌生人替他結賬，稱讚他做得好，感到「受寵若驚」。